DOI:10.13718/j.cnki.xdsk.2024.05.015

教育研究

哲学社会科学教材话语体系建设的战略意义、发展逻辑与实践指向

马丽琳

(教育部课程教材研究所 高校教材研究中心,北京 100029)

摘 要:哲学社会科学教材话语体系建设具有重要的战略意义,为发挥教材育人功能奠定坚实基础,为原创性、高水平教材建设提供关键支撑。当前,教材话语体系在服务自主知识体系建构、落实教材建设国家事权以及利教易学等方面存在差距,集中反映在话语的原创性、科学性、思想性、时代性、可读性问题上。话语体系建设要遵循历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑,坚持政治性和学理性相统一、主体性和开放性相融合、传统性和现代性相贯通。其实践重点包括打造标识性概念范畴,搭建框架体系;坚持学生为本,增强话语共鸣;加强交流借鉴,丰富话语方式;完善体制机制,激发建设活力。

关键词:标识性概念;话语体系;教材体系;自主知识体系;哲学社会科学

中图分类号: G423.3 文献标识码:A 文章编号:1673-9841(2024)05-0183-11

一、问题提出

习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会首次明确提出:"着力构建中国特色哲学社会科学,在指导思想、学科体系、学术体系、话语体系等方面充分体现中国特色、中国风格、中国气派。""学科体系同教材体系密不可分。学科体系建设上不去,教材体系就上不去;反过来,教材体系上不去,学科体系就没有后劲。"[1]加快构建中国特色哲学社会科学教材话语体系具有重要的战略意义,为发挥教材育人功能奠定坚实基础,为打造原创性、高水平教材体系发挥核心作用,为建构中国自主知识体系提供关键支撑。近年来,专家学者们围绕教材话语问题展开了一系列研究,研究内容涵盖了教材话语的发展历程、本质特征、价值意义、分析方法、建构路径等。这些研究成果值得肯定,引起了学界对教材话语问题的重视,促进了学科理论向教材体系、话语体系的融通转化。

从概念界定的角度,比较具有代表性的"教材话语"定义是王攀峰、邓文卓提出的"依据课程标准运用一系列语言符号按照一定的编排体例建构的结构完整的课程内容系统,是课程领域中传递学科知识、价值观念和行为规范的主要中介"[2]。部分研究者从一般意义上提供了"话语"的解释,如冯建军等认为"话语是由一定的思想观念构成的言语表达"[3]。这些定义仍侧重话语的"中介性""工具性",局限于课程教学领域,无法有效阐释使用"话语"取代"语言""言语"等表述的

作者简介:马丽琳,教育部课程教材研究所高校教材研究中心,副研究员。

基金项目:国家语委"十四五"科研规划省部级重点项目"全民阅读标准数据采集和应用"(WT145-43),项目负责人:赵宁宁;课程教材研究所重点项目"新时代高校哲学社会科学教材评价研究"(JCSZDXM2022012),项目负责人:曾天山。

原因,进而无法揭示"教材话语"的本质特征。蔡曙山认为20世纪发生的语言转向被看作20世 纪西方哲学和思想发展史的一场革命[4]。伴随着研究热点从理想语言到自然语言再到心智语言 的转移,带来了分析哲学、语言哲学和认知科学的发展。语言从作为观念表达之媒介工具的地位 中解放出来,不再只是符号表征,它与人类的生存世界在本体论上密切相关。约翰·费斯克指出 "'语言'这个抽象概念,事实证明不足以说明某些意义在历史、政治与文化上的'定型过程',以及 这些意义经由种种既定的言说、表述及特殊的制度化情景而不断进行的再生与流通过程。正是 在这一点上,话语这个概念开始取代当下通行的这种无力而含糊的'语言'概念。与'语言'不同, 话语本身兼有名词与动词的属性"[5]。所以"话语"作为主体思维活动得以进行的现实形式,强调 "将什么东西讲出来、公开出来,即'展示',这就把存在的'显现'与语言的'展示'统一起来了"[6]。 本研究认为,采用"话语"这一概念,是为了强调语言符号在具体语境中的实际应用,凸显话语的 社会性、历史性和实践性。费尔克拉夫指出,不同的话语以不同的方式构建各种至关重要的实 体,并以不同的方式将人们置于社会主体的地位。"另一个重要的关注点是历史变化:不同的话 语如何在不同的社会条件下结合起来,以建造一个新的、复杂的话语。"[7]导言3易言之,话语体系不 仅有表达实践的力量,而且它在一定程度上具有制造意义、再造意义,甚至改变实践、创生实践的 力量。恩格斯曾深刻指出"一门科学提出的每一种新见解都包含这门科学的术语的革命"[8]。这 意味着话语的革新有助于激发新见解的创生,进而有助于推动学科体系、知识体系的创新。综上 分析,作为学科课程内容的表达实践,教材话语是一套按照语言规则组织起来的表达系统,是语 言符号在建构教材意义过程中的实践应用。教材话语运用概念、判断、推理等主观形式,对材料 内容进行加工制作和选择建构,最终形成话语的物质性存在形式——教材文本,并创造一个观念 的世界。

从研究内容上看,已有研究主要集中在提高重视、意义阐释以及教材内容选取等方面,对教材话语本身存在的问题梳理得不深刻、不到位,未能凸显"话语"的历史性、实践性本质特征及其对知识体系建构的重大价值。从研究的现实意义看,在如何建构中国特色教材话语体系方面缺乏具体可操作的落实机制。本研究从服务自主知识体系建构、落实教材建设国家事权和利教易学的维度,综合研判了教材话语存在的问题,系统梳理了教材话语发展的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑,提出了打造标识性概念范畴、增强话语共鸣、丰富话语方式、完善体制机制的实践路径。

二、哲学社会科学教材话语体系建设的战略意义

党的二十大报告作出加强教材建设和管理的战略部署,2024年全国教育大会强调一体推进教育发展、科技创新、人才培养。加快构建中国特色哲学社会科学教材体系和话语体系,是贯彻落实国家教材建设重大决策部署的必然要求,是瞄准国家战略需求、有的放矢培养拔尖创新人才的重要保障,是加快构建自主知识体系、服务教育强国建设的基础性战略抓手。锚定 2035 教育强国建设目标,立足中国原创性实践,建设高水平、原创性哲学社会科学教材体系和话语体系,推进学科体系、学术体系协同发展,具有重要的战略意义。

(一)为发挥哲学社会科学教材育人功能奠定坚实基础

184

教材建设是育人育才的重要依托,体现国家意志,是国家事权。教材话语体系"表面上涉及'说什么''怎么说'等语言表述的形式和技巧问题,但实质上却内含着言说者一定的思维方式、思想认同、价值立场和民族观念"[9]。长期以来,西方制造并固化了若干学科话语、教材话语的主要框架,定义了许多关键"概念"。然而,中国的许多理念和实践,已经超出了西方话语的阐释能力。"当前,中国正阔步走近世界舞台中央,马克思主义指导地位面临多样化社会思潮的冲击。"[10]在教材领域,通过炒作教材内容等,或褒西贬中,或歪曲历史,或影射现实,或以古非今,以讨论教材

之名,行混淆是非之实。党的十八大以来,国内外新形势新变化和实践新要求,迫切要求话语体系提升对中国实践的概括力、说服力、阐释力,紧跟时代趋势,开启话语变革,凸显话语的价值引领功能。引导学生从"东升西降"的发展趋势中,从"中国之治"和"西方之乱"的鲜明对比中站稳中国立场,从小胸怀爱国心、强国志,听党话、跟党走,矢志成为中国特色社会主义事业合格建设者和可靠接班人。

(二)为打造原创性、高水平哲学社会科学教材发挥核心作用

当前,哲学社会科学教材话语在融合转化中国特色新概念、新范畴、新理念方面的水平还不高,在反映和观照中国实践方面的力度还不够大,在改变西强我弱、理论贫乏方面的能力还不强。这不仅制约了原创性、高水平教材的出品,还影响到学科自身发展,甚至影响了学科介人社会实践、表达中国经验和参与国际对话与传播的能力。在国际舞台上传播中国教材的声音,提升中国教材的影响力,必须有一套科学、完整、系统的话语体系。话语的创新正如理论的创新——不是体现在词句的标新立异上,也不是体现在逻辑的自治自证上,归根到底要体现在回答实践问题、引领实践发展上[11]。中国改革开放 40 余年来,取得了经济快速发展和社会稳定两大奇迹。如何将当今社会的伟大变革和伟大创新有机融人教材话语之中,更加充分、更加鲜明地展现中国的道路、理论、制度、文化,为哲学社会科学的世界宝库提供中国的原创性、高水平成果,是历史提出的时代课题。

(三)为建构中国自主知识体系提供关键支撑

"加快构建中国特色哲学社会科学,归根结底是建构中国自主的知识体系。"[12]当前,我国教育总规模居世界第一,已是名副其实的教育大国,但在学科话语、教材话语上的能力和水平同建构中国自主知识体系的要求还不太相称。2024年全国教育大会强调,不断提升我国教育的国际影响力、竞争力和话语权。话语体系是一个国家思想文化理论体系的外在表现形式,反映出一个国家哲学社会科学的综合实力和建构自主知识体系的能力。上升到国际层面,话语体系一定程度上体现着一个国家在国际舞台上说话和发言的资格和权力。话语权关涉着创造权、表达权、传播权、自主权等相关权利,进而影响到参与规则制定的优先权。任何思想都需要用语言来表达,在话语内物质对象才有意义,并成为知识的对象。接受某一种特定的话语体系,并按照这种话语体系思考和表达,就表明主体接受了这种话语体系所代表的知识体系和内在价值观[18]。简言之,建构自主知识体系,必须要有自主的话语体系。以教材话语体系革新为突破口,总结新实践、凝练新概念、提炼新范畴、探索新范式,"用中国理论阐释中国实践,用中国实践升华中国理论"[14],为构建全方位、全领域、全要素的中国自主知识体系提供关键支撑。

三、哲学社会科学教材话语体系建设的短板与不足

"哲学社会科学是人们认识世界、改造世界的重要工具,是推动历史发展和社会进步的重要力量,其发展水平反映了一个民族的思维能力、精神品格、文明素质,体现了一个国家的综合国力和国际竞争力。"[1]学界对三大体系已达成基本共识,认为学科体系是学术体系、话语体系的基础,学术体系是学科体系、话语体系的核心,话语体系是学科体系、学术体系的表达[15]。在实践层面,经过时间检验的高水平教材会成为学科领域的经典著述,在更广阔的背景、更丰富的实践层面推动学科水平、学术水平的提高。在理论层面,哲学社会科学教材体系、话语体系承担着为自主知识体系建构提供关键支撑的重任,是传播思想文化和价值观念、提升民族自觉和文化自信的关键渠道。在管理层面,教材不是哪个机构想编就编以及随意就可以进入课堂,教材建设是国家事权。在育人层面,哲学社会科学教材提供给学生的"不是科学意义上的知识,而是一种生存智慧"[16],凝结了知性价值和德性价值。当前,哲学社会科学教材话语体系在服务自主知识体系

建构方面相对薄弱,在落实教材建设国家事权方面存在短板,在利教易学方面存在差距,且集中反映在话语的原创性、科学性、思想性、时代性、可读性问题上。

(一)在服务自主知识体系建构方面相对薄弱

其一,话语的原创性问题。原创性话语处于话语体系的核心位置,对于学科和教材建设具有重要意义。改革开放以来,我国引进了大量新知识、新概念和新理论,极大地促进了哲学社会科学的发展。"但是,由于'先占原则'的作用,使得我们对外来的理论更多的是学习,而少有批判;对外来的概念更多的是接受,而少有解构。"[17]有的教材话语还停留在低水平重复、表层嫁接、简单模仿的阶段,还陷落在将中国案例纳入西方理论的窠臼里,对西方的概念、理论未作突破性研究,导致了"水土不服""削足适履"的现象。再者,部分教材话语中即使出现一些具有本土特质的观点,也主要集中在应用性层面,未能对其本质加以抽象概括,提升为规律性认识、汇聚成系统的话语形态。中国的学术传统长期以经验思维来描述事实,而很少用清晰明确的概念加以表达。大量陈述事实,而缺乏概念性概括,则"难以形成一种思维范式,将人的思维模式化,大大弱化了中国哲学社会科学的地位和影响力。相反,建构概念则是西方学术的优势,也是西方学术能够取得话语权的重要原因"[17]。加快形成体现中国立场、中国智慧、中国价值的话语体系,要从科学提炼原创性概念范畴入手,深入诠释、凝练表达,打造融通中外的新概念、新范畴、新表述。

其二,话语的科学性问题。教材话语凝结了一个学科最权威、最经典的内容,必须科学严谨,彰显学科专业性。有的教材对理论建设的艰巨性和复杂性缺乏认识,未能完成日常话语到学术话语的转化。该问题主要体现在两个方面:一是话语的学理性不足。有的教材话语虽然反映了中国的案例与经验,但忽视对发生机理的分析,没有深入到结构性因素、制度性因素等本质层面,没有展现其背后的思想力量和精神力量。"用一时的经验代替理论,不但使理论缺乏本身应有的深度和广度,也使它缺乏指导实践的功能。"[18]二是话语不严谨。部分话语存在偷换概念、自相矛盾、因果倒置、循环论证等问题。例如某教材将"心理"和"精神"两个概念等同使用,话语的所指不准确,导致学生的理解有偏差。还有部分话语表述论断草率,没有把前提条件、原因依据说清楚,或者只讲结论不讲原因,降低了教材的科学性。

(二)在落实教材建设国家事权方面存在短板

其一,话语的思想性问题。"任何话语体系都与某种文化和思维系统相对应,有自己的价值取向。"[19] 当教材选用某种话语表达时,就用语言的方式践行着特定的文化自觉和文化眼光。教材话语的思想性问题集中表现为话语的标签化。部分教材在运用马克思主义立场、观点、方法上功力不足、高水平成果不多,甚至误把非马克思主义、反马克思主义的东西当成马克思主义纳人教材。"把马克思主义经典作家关于社会、哲学的一般原理,直接套用到教育领域;把当时党中央有关教育工作的方针、政策、指示、决定,当作教育学理论本身。"[18] "不仅没有充分有效地向学生和读者展现出马克思主义的科学真理力量,反而容易给他们带来重复感、过时感、机械感、说教感,甚至误以为马克思主义无力回应当代思潮、解释现实问题。"[20] 此外,话语的思想性问题还体现在价值立场方面。有的教材淡化了本土意识、民族意识和国家主体意识,尤其在与西方对话的过程中,对西方话语盲目拿来、亦步亦趋的状况没有得到改善。如有的法学教材极力宣扬西方宪政思想理论和制度;有的历史教材否定"历史唯物主义",鼓吹"历史虚无主义";有的经济学教材受"新自由主义"思想渗透严重,为全盘私有化制造舆论。"一些教材对有关的错误思潮、错误观点不介绍、不分析、不批判,基本采取回避态度,即使表态也仅用判断式语言做出简单结论,理论是非得不到澄清,致使学生不明不白,在思想上造成困惑。"[21]

其二,话语的时代性问题。教材话语作为时代思想的表征,随着实践变化、时代发展而不断修订、演化。部分教材延续了旧的话语表述,未能及时反映经济社会发展新变化、科学技术进步

新成果、人类文明发展新成就。首先,虽然某些话语在当时具有合理性和进步性,但随着时代发展,部分学科赖以生存的底层逻辑随着时间的推移已经发生深刻变革^[22]。尤其在数字化时代,教材话语遭遇网络话语的挑战,信息量不够、回应不迅速、对各种思潮的批判鉴别意识不强,导致话语无法对现实问题进行及时有效的回应。其次,部分话语与现行的教育方针脱节。如某教材中关于教育的定义只包含了德智体三个方面,缺少美育和劳动教育的维度,对人的全面发展观的理解不到位。再次,个别教材未能充分呈现最近20年的发展趋势和研究成果。如中国在精准扶贫、脱贫攻坚、乡村振兴、共建共享等众多方面的本土探索和实践等。与时代脱节的话语保留在教材中,经不起当前的实践检验,对教师、学生使用教材也起着消极和阻碍作用。

(三)在利教易学方面存在差距

长期以来,教材存在以"编写者"为中心的思维,缺乏"使用者"的观念。首先,一些教材未能将政治话语、理论话语有效转化为教材话语,直接将文件语言"生拉硬拽"到教材中,导致教材的可读性较差。政治话语、政策话语与学科话语虽然在各自系统中发挥作用,但由于缺少与教材话语的有效融通和转化,导致教材晦涩拗口、阅读体验不佳,严重影响了教材育人功能的有效发挥。其次,部分教材话语存在说教性问题。话语的表达水平还停留在知识传授的层面,没有充分考虑学生的学习兴趣、接受能力和接受习惯,未能充分重视学生在探究式学习中主动生成个人意义的过程。再次,话语内容空泛化问题。部分教材从抽象的概念出发,空发议论,话语内容模棱两可,不知所云。如某教材谈及马克思主义教育理论中国化,却未对相关理论的基本观点或立场进行概括,让学生无从知晓是相关理论的什么"中国化"。教材话语应"言得其要,理足可传",使学生感到思想认识上有收获、有启发。

四、哲学社会科学教材话语的发展逻辑

相较于自然科学,哲学社会科学有更强的历史性、社会性和人文性,其教材话语的发展逻辑需要从历史、理论和实践的维度综合考察。历史逻辑方面,从话语语境、话语内容和话语功能三个角度厘清教材话语发展的历史脉络。在理论逻辑方面,从目标向度、价值向度和方法向度明确话语发展的核心目标、基本立场和方法论。在实践逻辑方面,从坚持政治性与学理性相统一、主体性和开放性相融合、传统性和现代性相贯通的角度,阐明话语发展的实践理路。

(一) 历史逻辑

教材话语有其生成、发展、演变的逻辑,集中体现在话语的时代语境、话语内容和话语功能三个方面。自五四运动以来,教育思想文化界就有着强烈的求新求变的"共识",这种"共识"表露出自1840年以来中国屡次受挫后对自身在世界地位的重新认识和诉求于现代化的愿望。新文化与买办文化、封建思想之间的博弈及其形成的复杂、微妙的文化语境投射到教育领域,形成了新、旧教科书并存而又相互斗争的复杂局面,也构成了教科书话语的时代语境。1917年,蔡元培发起国语研究会呈请教育部立案的呈文中指出:"吾国今日欲图教育之普及,必自改良教科书始。欲改良教科书,必自改革今日教科书之文体,而专用寻常语言人文始。"[23]蔡元培主张用白话文教科书取代文言文教科书、用国语教科书取代经学教科书,根本原因在于教材话语的革新对于加速旧知识系统的瓦解和新知识范式的传播有着不言而喻的重大意义。"只有新的语言和知识体系才最终强有力地摧毁经学教育系统的堡垒。"[24]在话语内容方面,国语教科书大量选用反映五四新文化、新思想的文章,注重启迪学生的独立精神、科学意识和民族主义思想,"科学"和"民主"成为教科书的核心话语。抛掉旧思想的包袱,需要一场深刻的思想革命,如何使新的理念人脑、人心?教育领域的应对策略是以语言的变化带动知识的变迁,即用白话文颠覆文言文的宰制力量。国语教科书取代文言文教科书已经不仅仅是教育问题,而是扩散为推广民族主义思想、影响

中国前途命运的问题[25]。由此可见,教科书话语对推动教育改革、促进知识体系变迁以及形塑民族主义思想发挥着极其重要的功能。

新中国成立初期的时代语境下,"为解决教材短缺的问题,以苏联高校的教学计划、教学大纲为'蓝本'翻译出版了大量苏联高校教材"[26]。1956年以后,照搬苏联教材体系的不良后果逐渐显现——脱离实际、外国框框多、不适应专业口径、针对性不强。50年代末,在"双百方针"的指引下,我国克服了苏联经验的机械主义、教条主义倾向,开始面向国家需求自编教材和讲义。这批教材的出版对保证教学质量起到了很大的作用,但是相当一部分教材的学科性、专业性不足,话语的政治色彩浓重,甚至出现了"政策汇编式"教材[27]。"从新中国成立到改革开放以前,我国高校教材建设通过改造旧教材、自编新教材、引进苏联教材等方式,在一定程度上满足了当时人才培养的需要,但教材建设工作的目标、形式、载体、内容相对单一。"[28]

改革开放后,在"教育要面向现代化、面向世界、面向未来"精神的指引下,教育改革作为实现现代化目标的重要抓手,必须适应经济发展新趋势、生产力发展新要求。思想解放的时代语境促进教材话语发生了重大变化。在话语内容方面,哲学社会科学教材"从僵死枯燥的话语方式当中解放出来,对各种'不证自明'的问题进行深切的语言分析、心理分析、社会分析和逻辑分析"^[29]。世纪之交,基于高等教育改革和发展的客观需要,教育部推动实施了"高等教育面向 21 世纪教学内容和课程体系改革计划"等项目。这批教材总体特点是逐渐深化马克思主义的实践观念,注重从改革的实践出发,确立各学科的逻辑起点、研究对象、主要内容和基本方法等。

党的十八大以来,中国特色哲学社会科学教材体系建设取得历史性成就、发生历史性变革。党的二十大报告强调"加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系"[30]。"加快"阐明了任务的紧迫性,"构建"强调不是恢复重建,更不是推倒重来,而是在繁荣发展的已有成就基础上,思考三大体系的构建与挑战。在话语内容方面,"中国特色、中国风格、中国气派"成为教材话语体系建设的重中之重。在话语功能方面,迫切要求话语提升对中国实践的概括力、阐释力,凸显话语的价值引领功能,服务于知识体系的创新。历史的进程表明对"如何建设话语体系"这一问题的认识不断深化,其历史逻辑体现出以下特征:其一,在话语语境方面,我国教材话语的发展植根于民族复兴的社会变革实践中,时代与社会的发展变化提供了话语创新的不竭动力。其二,在话语内容方面,教材话语的演化历史映射了知识体系的变迁历程。从旧文化知识体系到新文化知识范式,从学习其他国家知识体系到探索建构自主知识体系,历史的轨迹充分证明教材话语植根于中国近代一百多年的现代性自觉,聚焦社会发展之需要,回应时代发展之关切,不断丰富拓展、与时俱进。其三,在话语功能方面,教材话语塑造了人们的思想观念,并嵌入到人们的集体记忆中。在教材推广使用与国家认同、文化认同的互动过程中,充分彰显了话语增强民族凝聚力的显著效应。

(二)理论逻辑

教材话语发展的理论逻辑包含目标向度、价值向度和方法向度。在目标向度,以服务自主知识体系建构为目标,从话语内容、话语方式和话语功能上推动知识体系之创新,迎接时代变革之挑战。在价值向度,以立德树人为基本立场,以文化人,以德育人,追求"知性"与"德性"共生的价值理念。在方法向度,以"理论联系实际"为方法论,以实践观为话语创生的出发点,密切结合话语语境,增强话语的阐释力、影响力。

在目标向度,以服务自主知识体系建构为目标。建构自主知识体系,归根结底是实现精神上的独立自主,增强文化自信。部分高校教材仍然无法跳出西方话语的陷阱,被西方设置的议题和价值观念"牵着鼻子走",重要的原因在于自主知识体系建构尚存在差距。在哲学认识论立场,知识作为人类认识的成果,是在实践的基础上产生又经过实践检验的对客观实际的反映。符号表

征、逻辑形式与意义价值共同构成了知识的"内在结构"[31]。话语的语义赋予了文字、图形等知识符号以主题和内容。通过词汇、句式、修辞、逻辑论证、情感论证等话语方式,知识的"逻辑形式"得以建构完成。在此过程中,知识负载的价值意义通过话语功能的通达得以实现。由此可见,知识的建构与话语的意指实践密不可分,建设自主的教材话语体系必须指向自主知识体系的建构。打破西方话语体系,形成自主话语体系,要正视发展现实,突出久久为功。在话语内容上,坚持从建设中国原创性教材体系入手,研究中国发展的内在逻辑、中国实践对他国理论和经验的丰富以及对已有知识的发展。在话语方式上,畅通表达途径,将实践探索的经验案例加以抽象概括,提炼为原创性概念、命题,提升为规律性认识,通过学科逻辑汇聚成系统的话语形态。在话语功能上,教材话语应通达知识"内在结构"的第三个层面,即价值意义层面,帮助学生建构价值思维,形成智慧、心灵和价值观构成的新的意义系统。

在价值向度,以立德树人为基本立场。国无德不兴,人无德不立。《左传》载"太上有立德,其次有立功,其次有立言"。"立德"是中国人最熟悉最亲切的领域,是整个中国社会共同的文化认同和历来的价值追求。党的十八大报告明确把"立德树人"作为教育的根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。"立德树人是党的教育方针的重大理论创新"[32],其目标在于培养学生成为德才兼备、全面发展的人才。教材作为落实党的教育方针的重要抓手,作为培根铸魂、启智润心的主阵地,要以"立德"作为教材"立言"的基本前提和出发点,以中国式现代化伟大实践作为"立言"的现实根基与"源泉活水",寓价值观引导于知识传授之中,引导学生理解现实世界,建构意义世界[33],洞悉历史大势,跟上时代潮流,为实现中华民族伟大复兴提供源源不断的强大动力。

在方法向度,以"理论联系实际"为方法论。教材话语体系是"包含有研究范式、方法论和具 体方法的话语组合,这些话语内容丰富但又有共享的问题意识和研究方法,逻辑自洽但又具有开 放性和延展性"[34]。因此,话语体系建构要坚持马克思主义的实践观念,践行历史逻辑与理论逻 辑的统一。其一,以实践观这一马克思主义的核心观念为出发点。教材话语愈是"实事求是"、贴 近实际,就愈能抓住事物发展的本质规律。如果脱离实际,生搬硬套,把某些论断当成固定不变 的模式用以裁剪当今的现实,话语就会变得空洞匮乏、毫无生命力。哲学社会科学教材中的话语 运用,在任何时候都要以当时的历史条件和现实实践为根据,体现出明体达用、体用贯通的实践 性。其二,教材话语要和现实语境相结合。语言是人类认知的基础,所有的学科都是用语言和思 维建构的,没有抽象的语言、抽象的思维,就无法完成认知和学习。通过教材话语表达思想和知 识的过程中,"意义并不是直接的和透明的,在经由表征化过程后仍丝毫未被触动。它是随语境、 用法和历史境遇的变化而变化的油滑的家伙"[35]。某种话语方式往往根植于特定的文化环境和 思维方式中。也就是说,教材话语必须结合中国的历史文化传统、反映国情民情和现实需要。这 也是增强话语阐释力、影响力的基础和前提,以费孝通的"差序格局"概念为例,其能够成为"早期 社会学中国学派的核心概念"[36],并被西方学术界接受的原因在于深刻、传神地揭示了乡土中国 的典型特征,而西方人熟知的理论框架、话语体系无法充分、适当地解释中国的家国人伦理念和 实践。

(三)实践逻辑

哲学社会科学教材话语体系建构的实践逻辑在于坚持以马克思主义为指导,坚持"以我为主,为我所用",坚持"两个结合",从中国原创性学术体系入手,做好原创性实践经验向学术理论转化、原创性学术理论向教材转化。

其一,坚持以马克思主义为指导,促进教材话语政治性与学理性相统一。中国当代的哲学社会科学教材体系、话语体系的灵魂和特色属性就是坚持以马克思主义为指导,"自觉把习近平新

时代中国特色社会主义思想贯穿于研究和教学全过程,并转化为清醒的理论自觉、坚定的政治信 念和科学的思维方法"[37]。"明确指导思想,是关系着教材的质量、水平的一个全局性问题。"[38] 科学的指导思想可以促进教材体系高质量发展,并强化话语体系的影响力。建构中国特色的教 材话语体系,要把握好马克思主义中国化、时代化最新成果的世界观和方法论,聚焦以中国式现 代化全面推进中华民族伟大复兴这一中心任务,坚持政治性与学理性相结合,既不走封闭僵化的 老路,也不走改旗易帜的邪路。"马克思主义不排斥一切真理,不管它来自何时、来自哪里,只要 是真理性认识,都可以作为丰富和发展自己的养分。"[11]对马克思主义经典著作的原有理论与观 点在深入理解基础上予以引申和阐发,力求使之既可以解释新现实,又不违背经典理论之原意。 同时,教材话语要体现学科的逻辑与本质特性,体现学界主流共识,避免在"中国化"的过程中 "化"掉了学科特质。不用马克思主义现成话语代替各学科具体研究,"而是要争取形成一些既具 有中国特色和时代特色、又富有原创性和解释力的马克思主义理论基本观点、命题和结论"[20]。 在具体学科领域,推动党的创新理论体系化、学理化、教材化,话语体系要注重对学科场域特质的 观照,反思话语是否能真正清晰地反映和表达学科事实、学科范畴、学科判断、学科推理、学科逻 辑等,进而准确阐明学科观念的思维和立场。要从新中国成立以来,尤其是改革开放 40 多年来 所积累的实践经验出发,将党的创新理论如"高质量发展""新发展理念"等经过分析、论证的话语 方式,遵循学科知识的"逻辑形式",有机、系统融入教材中,形成以标识性概念、原创性理论、体系 化知识为主干的教材体系、话语体系。

其二,坚持"以我为主,为我所用",促进教材话语主体性与开放性相结合。哲学社会科学教材必须重视话语的文化身份,从中国立场、中国思想文化根基出发,基于中国道路和中国经验,对中国的实践进行科学分析与合理解释,形成体现中国国情、立足国际前沿的话语体系。哲学社会科学教材不仅要有胸怀天下、匡时济世的立场,也要体现出天下为公、世界大同的格局。不同的知识体系来自不同的实践和历史积淀,话语体系要有世界眼光和全球视野,秉持开放包容原则,注重对境外话语的借鉴与阐释,从"人类知识总和"中汲取优秀思想文化资源。讲清楚境外特别是西方国家理论成果产生的历史背景、思想渊源、适用范围,通过去粗取精、有效转化,使之成为中国特色哲学社会科学教材的有益滋养,避免邯郸学步。要批判性吸收国际学术前沿成果,加强创造转化,彰显建构中国自主知识体系的话语自觉。将中国经验、中国思想、中国道路概括提炼为普世性的话语体系和学术理论,为世界提供"中国教材""中国话语""中国方案"。

其三,坚持"两个结合",促进教材话语传统性与现代性相贯通。社会话语有自成系统、前后相继的历史链条,具有历史继承性。当代的实践赋予中华优秀传统文化新时代的内涵,如天下为公、讲信修睦的社会追求与共产主义、社会主义的理想信念相通,民为邦本、为政以德的治理思想与人民至上的政治观念相融。中国有许多为世界广泛认可的概念范畴,如"一带一路""人类命运共同体"等。以"构建人类命运共同体"理念为例,这一话语继承了中国以和为贵、天下大同的文化观,超越了"党同伐异""文化霸权"的意识形态小圈子,整合了世界主义的价值取向,于 2017 年被写入联合国决议。要注重以现代意识阐释和转化传统话语,"在马克思主义指导下真正做到古为今用、洋为中用、辩证取舍、推陈出新,实现传统与现代的有机衔接"[39]。让学生更好地从文化角度理解中国人的价值观和思想理念,触摸中华文化脉络、感受中华文化魅力,汲取中华文化精髓,增强文化认同和文化自信。

五、哲学社会科学教材话语体系建设的实践指向

打造中国特色哲学社会科学教材话语体系,要从概念范畴入手,瞄准话语对象,丰富话语方式,完善保障机制,探索形成具有育人实效的教材话语表征方式和实践路径。

(一)打造标识性概念范畴,搭建框架体系

不能将概念范畴的产生视为"自然的现象、某种自动发生的事情,而是将其视为一种复杂且 微妙的社会构建物"[40]。概念范畴是人类知识体系的基本单位。人们通过概念范畴对事物进行 定义,帮助人们在思维层面对自身所处的环境进行澄清和系统化,使得杂乱无章的事物清晰化、 条理化。加快构建中国特色哲学社会科学教材话语体系,要明确建设思路,从概念范畴入手。一 是科学提炼标识性概念范畴。传统中华文化和当代中国实践提供了创造中国概念的丰富资源。 要回归话语创生的源头,扎根于鲜活的社会实践,从案例经验中发现亮点、深化研究,提炼形成描 述性概念。同时,"话语不仅反映和描述社会实体与社会关系,话语还建造或'构成'社会实体与 社会关系"[7]导高。要根据主导价值理念,主动进行概念建构,归纳形成规范性概念。尤其注重 把马克思主义中国化的新成果、党的集体智慧的结晶作为重要思想资源,充分吸纳到教材话语 中,形成学科的关键词汇表、关键概念表、范畴表。二是充分阐释概念范畴的内涵外延。对概念 范畴的阐释表达要意义明晰、科学精确。从肯定与否定的角度,阐明概念范畴的本质是什么、不 是什么,各自强调的不同是什么;从传统与现代的角度,阐述概念范畴的内涵、外延及其发展变 迁,解释其内容的价值和意义;从广义和狭义的角度,阐释概念范畴的基本立足点、划分的依据、 各自强调的内容以及在功能作用上的互补统一等。三是形成系统的理论框架。教材话语具有结 构化功能,向学习者提供信息图示。要将零散的话语创新整合起来,把握好教材编写逻辑,由易 而难,由浅入深,从古到今,由远至近[41],将明确的主题、主线贯穿其中,形成立场一事实一观点 的完整链条,使教材内容井然有序、有条不紊。要推动感性经验上升到理性认识,从概念范畴、命 题判断再到理论推理,形成点线面的话语体系布局,将话语体系整合为系统性、原创性的学科知 识体系。

(二)坚持学生为本,增强话语共鸣

高校教材的对象是新生代青年,该群体具有"青年文化"的特征,不可忽视其特有的心理需求、生活方式、行为模式以及价值观念等。以往教材话语生产以编写者为主,由于代际差异等原因容易引发文化差别和文化错位。要面向时代要求、教育改革和社会关切,推动教材话语变革。第一,要始终坚持以学生为中心的理念。教材话语远离了学生,也就失去了吸引力和生命力。话语体系的变迁涉及思维方式的转变,编写者要站在初学者的视角设计文本内容和话语表述,克服专家盲点效应。要在教材的教与学之间,在编者、教师、学生之间,构筑一种双向生成、双向建构的生态关系,促成理论与实践的双向变革与融通。第二,注重将政治话语、学术话语转化为教材话语。为了减少学生对理论知识的距离感和排斥感,政策话语与教材话语的衔接贯通,一定是在思维方式、体系层面的整体贯通,不是简单嵌入。要剖析话语转化中的空白点、薄弱点,寻找符合学生认知规律、通俗易懂的教材话语模式。善于运用微观案例、设计问题、对比对照等学生容易接受、可理解的话语方式,使教材内容富有现实感和亲近感,引发学生共鸣,激发学习兴趣。第三,要在提炼、转化、融合上下功夫。营造学生一文本一教师一编写者对话、交流的互动关系。如介绍中华优秀传统文化作品时,注重讲清楚作品体现的中华民族独特的思维方式,怎样采用这些思想理念和思维方式看待当今的世界、过好当下生活,激发学生主动学习、主动感悟、主动思考、主动创新的精神。

(三)强化交流借鉴,丰富话语方式

丰富教材话语的建构方式,要综合借鉴语形学、语义学、语用学的研究成果。在智能化、信息化时代,新的社会形态和生活方式对教材的话语方式提出了更高的要求。语形学、语义学、语用学作为语言哲学的三大分支领域和分析框架,不仅关注话语的语义、主题,还从主体、对象、立场、语境等话语因素全面展开分析与研究。以马克思主义哲学教材为例,在扩充和变革已有教材话

语的过程中,不可能一直沿用马克思主义哲学建立时的话语体系和德国古典哲学的话语体系,还 应加强对相关研究的深度挖掘与系统整理,吸收合理因素,用以发展自主的话语体系。在马克思 主义哲学的话语体系中,除了主观、客观、形而上学、辩证法等概念,还可以借鉴运用语形学的结 构、表现、参数,语义学的模型、映射、指称,语用学的语境、意向、行为等概念范畴^[4]。

(四)完善体制机制,激发建设活力

围绕教材话语体系建设,要系统推出工作机制,从建设主体、制度体系、运行机制、支持保障等方面采取措施,形成可落地、可转化的举措。一是完善体制机制。2019年出台的《普通高等学校教材管理办法》要求高校教材编、审、用、管、研过程中"能够辨别并抵制各种错误政治观点和思潮,自觉运用中国特色话语体系"。编写出版单位是教材的第一责任主体,要统筹好内外部力量,广泛征求不同学术见解的专家意见,汇集众智,集思广益,充分凝聚学术共识。各高校、出版单位应根据管理办法要求,出台相应的办法文件,明确权责机制,强化督导检查,及时收集教师、学生使用教材中遇到的困难和问题,建立完善反馈机制。二是加强教材研究。明确教材话语研究定位,合理布局研究体系,"以有组织科研和自主选题科研相辅相成,形成团结奋斗的学术大格局"[42]。调动各方面积极性,以新技术赋能教材话语研究,建立教材话语案例库,为教材编写、使用提供丰富资源和智力支撑。三是强化激励保障。自主知识体系必然催生与之相匹配的教材体系、话语体系,当下正是话语体系建设的关键期,对研究者而言更是难得的机遇期。要加大经费投入、设立项目课题、搭建交流平台,尤其是完善教材工作成果认定机制,强化评价的导向功能,吸纳优秀人才参与话语体系建设,激发教材建设内生动力。

参考文献:

- [1] 习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[N].人民日报,2016-05-19(2).
- [2] 王攀峰,邓文卓. 我国学科教材话语体系的发展与建构[J]. 中国教育学刊,2022(12):45-51.
- [3] 冯建军,温晓情.中国特色教育学话语体系的内在逻辑与本质特征[J].教育研究,2024(3):20-31.
- [4] 蔡曙山.再论哲学的语言转向及其意义——兼论从分析哲学到语言哲学的发展[J]. 学术界,2006(4):20-39.
- [5] 约翰·费斯克,等.关键概念:传播与文化研究辞典[M].2版.李彬,译注,北京:新华出版社,2004:84.
- [6] 《当代西方哲学思潮评析》编写组.当代西方哲学思潮评析[M].北京:高等教育出版社,2021:243.
- [7] 诺曼·费尔克拉夫.话语与社会变迁[M].殷晓蓉,译.北京:华夏出版社,2003.
- [8] 马克思恩格斯文集:第5卷[M]. 北京:人民出版社,2009:32.
- [9] 孙元涛.论中国教育学的学术自觉与话语体系建构[J].教育研究,2018(12):30-39.
- [10] 罗生全. 统编教材:国家事权的核心体现[J]. 课程·教材·教法,2021(6):61-62.
- [11] 习近平. 开辟马克思主义中国化时代化新境界[J]. 求是,2023(20):4-9.
- [12] 习近平在中国人民大学考察时强调 坚持党的领导传承红色基因扎根中国大地 走出一条建设中国特色世界一流大学新路 [N]. 人民日报,2022-04-26(1).
- [13] 郭湛、桑明旭.话语体系的本质属性、发展趋势与内在张力——兼论哲学社会科学话语体系建设的立场和原则[J].中国高校社会科学,2016(3):27-36.
- [14] 习近平在中共中央政治局第三十次集体学习时强调 加强和改进国际传播工作 展示真实立体全面的中国[N]. 人民日报, 2021-06-02(1).
- [15] 谢伏瞻.加快构建中国特色哲学社会科学学科体系、学术体系、话语体系[J].中国社会科学,2019(5):4-22.
- [16] 赵汀阳.长话短说[M].北京:东方出版社,2001:190.
- [17] 郑永年,杨丽君,徐勇,等."如何构建中国特色哲学社会科学体系"(笔谈之一)[J]. 文史哲,2019(1):5-22.
- [18] 叶澜.全面理解和贯彻理论联系实际的原则——编写《新编教育学教程》的一点体会[J].华东师范大学学报(教育科学版),1991(2):15-18.
- [19] 刘旭东.我国教育学话语体系的反思与重构[J].中国教育学刊,2016(7):12-16+100.
- [20] 简繁.中国特色哲学社会科学教材体系建设成就、问题与路径探析[J]. 思想理论教育导刊,2020(5):104-108.
- [21] 王红艳.马克思主义在某些哲学社会科学教材中缺失的表现、原因和应对[J].思想理论教育导刊,2019(7):56-60.
- [22] 王晓红.理论实践差距:概念进化视角下的国际传播学教材研究[J].现代出版,2022(3):98-112.

- [23] 高平叔.蔡元培语言及文学论著[M].石家庄:河北人民出版社,1985:159.
- [24] 毕苑. 经学教育的淡出与近代知识体系的转移:以修身和国语教科书为中心的分析[J]. 人文杂志,2007(3):141-149.
- [25] 马丽琳. 从国语教科书取代经学教科书看知识范式的变迁[J]. 教育史研究,2021(4):146-152.
- [26] 施佳欢,秦安平,阎燕.新时代高校教材建设高质量发展的历史逻辑和实践指向——基于南京大学教材建设经验的考察[J]. 中国大学教学,2023(6):83-89.
- [27] 侯怀银.新中国成立以来教育学的发展历程及启示[J].中国教育科学(中英文),2020(2):50-62.
- [28] 张晋.新时代高校教材建设的发展历程与时代要求[J].黑龙江高教研究,2020(8):11-16.
- [29] 孙正聿. 教材建设的新理念[J]. 中国高等教育,2000(6):44-45.
- [30] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N].人民日报,2022-10-26(1).
- [31] 郭元祥.知识的性质、结构与深度教学[J].课程·教材·教法,2009(11):17-23.
- [32] 杨程.把立德树人融入教育全过程——学习贯彻习近平总书记在全国政协医药卫生界教育界联组会上重要讲话系列评论之—[N].中国教育报,2021-03-08(2).
- [33] 赵瑞雪,靳玉乐.教科书里的文明形象塑造——基于初中统编版教科书的探究[J].西南大学学报(社会科学版),2024(2):192-204.
- [34] 洪大用.超越西方化与本土化——新时代中国社会学话语体系建设的实质与方向[J].社会学研究,2018(1);1-16.
- [35] 斯图尔特.霍尔.表征——文化表象与意指实践[M].徐亮,陆兴华,译,北京:商务印书馆,2003;导言9.
- [36] 陈心想.内看"公",外看"私":差序格局——阅读费孝通《乡土中国》札记之四[J]. 书屋,2015(8):50-56.
- [37] 蒋承勇. "马工程"重点教材:特色 创新 精品[J]. 中国编辑,2018(2):4-9.
- [38] 高原. 有关教材建设的一点想法[J]. 教学与研究,1982(3):13-14.
- [39] 习近平. 在文化传承发展座谈会上的讲话[J]. 求是,2023(17):4-11.
- [40] 乔纳森·波特,玛格丽特·韦斯雷尔.话语和社会心理学:超越态度与行为[M].肖文明,吴新利,张擘,译.北京:中国人民大学出版社,2006:123.
- [41] 别敦荣,王根顺.高等学校教学论[M].北京:高等教育出版社,2008:353.
- [42] 韩云波.中国问题、中国智慧、中国对话:中国特色哲学社会科学学术期刊话语权的建构——兼论中国特色哲学社会科学学术期刊话语权建构的重庆案例[G]//学术出版与传播:2022 年第 1 卷.重庆:重庆大学电子音像出版社,2022;22-32.

Strategic Significance, Development Logic, and Practical Direction of the Discourse System Construction in Philosophy and Social Science Textbooks

MA Lilin

(Higher Education Textbook Research Center, Institute of Curriculum and Textbook Research, Ministry of Education, Beijing 100029, China)

Abstract: The construction of the discourse system in philosophy and social science textbooks has important strategic significance, laying a solid foundation for the educational function of textbooks and providing key support for the construction of original and high-level textbooks. At present, the discourse system of textbooks is relatively weak in serving the independent knowledge systems. Moreover, there are gaps in implementing national authority in textbook construction, and in promoting both teaching and learning. It is mainly reflected in the issues of originality, sense of science, thoughtfulness, contemporaneity, and readability of the discourse. The construction should follow historical, theoretical, and practical logic, as well as adhere to the unity of political and academic rationality, the integration of subjectivity and openness, and the connection between tradition and modernity. The focus of practice includes creating iconic conceptual categories and building a framework system; adhering to student-centered approach and enhancing discourse resonance; strengthening communication and exchange, plus enriching discourse methods; improving institutional mechanisms and stimulating construction vitality.

Key words: iconic concept; discourse system; textbook system; independent knowledge system; philosophy and social sciences

责任编辑 谭小军 蒋 秋 网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn